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ЕКОНОМІКИ

розглянуто деякі аспекти правового регулювання сфери оподаткуван-
ня в умовах побудови цифрової економіки. На підставі аналізу низки актів 
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перспективного законодавства україни: піддано критичному аналізу впро-
вадження спеціального правового (у тому числі й податкового) режиму дія 
сіті; надано позитивну оцінку підходу законодавця до регламентації від-
носин оподаткування операцій з постачання нерезидентами електронних 
послуг фізичним особам.
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одним із напрямків цифровізації сфери оподаткування виступає 
створення низки електронних сервісів. в україні на сучасному етапі 
створено низку таких сервісів у сфері оподаткування. зокрема, до 
них віднесено електронний кабінет платника податків, у якому відо-
бражається відповідна податкова інформація кожного конкретного 
платника податків. такою інформацією можуть користуватися без-
посередньо платники податків (вони її надають), а також контролю-
ючі органи. як зазначає а. с. колісник, поступове розширення дпс 
переліку електронних сервісів створює ще більше можливостей для 
реалізації принципу зручності при виконанні податкового обов’язку 
(п. 4.1.10 ст. 4 податкового кодексу україни) [2, c. 70]. 
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На нашу думку, такий підхід є цілком логічним. у цьому кон-
тексті наведемо міркування р. г. браслаславського, який вказує, що 
принцип рівномірності та зручності сплати загальнообов’язкових 
платежів за своєю телеологічною спрямованістю має на меті забез-
печити реалізацію інтересів як публічновладних суб’єктів податко-
вого права (контролюючих органів), так і правозобов’язаних учасни-
ків податкових відносин (платників податків) [1, c. 31]. показово, що 
в умовах розбудови цифрової економіки реалізація цього принципу 
переважно спрямована на формування превалюючої добросовіснос-
ті виконання податкового обов’язку платниками податків. 

також дослідниця слушно вказує, що наразі україна робить пер-
ші кроки, намагаючись урегулювати відносини оподаткування в 
умовах цифровізації різних сфер суспільного життя через створення 
й функціонування Єдиного порталу державних послуг – дія, у пере-
ліку яких є й ті, що прямо чи опосередковано пов’язані з оподат-
куванням (реєстрація Фоп, надання одноразової допомоги Фопам, 
довідки про доходи). також у найближчому майбутньому планується 
запровадження електронного резиденства, становлення віртуальних 
активів, віртуальної економічної зони дія.сіті [2, c. 71]. з цього при-
воду розроблено декілька законопроєктів, зокрема, проєкт закону 
«про стимулювання розвитку цифрової економіки в україні» [5] 
та проєкт закону україни «про внесення змін до податкового ко-
дексу україни щодо стимулювання розвитку цифрової економіки в 
україні» [4]. На основі комплексного аналізу наведених актів роби-
мо висновок, що цей механізм є доволі дискусійним, оскільки він є 
оптимальним для держави й не дуже сприятливим для суб’єктів іт-
індустрії. зазначимо деякі положення, які на нашу думку, є спірними 
або ж потребують удосконалення. 

так, у ст. 6 проєкту закону україни «про стимулювання розвитку 
цифрової економіки в україні» закріплено вимоги, яким має відпові-
дати резидент дія сіті. такі вимоги можна поділити на позитивні (ті, 
яким має відповідати юридична особа: здійснення одного чи декіль-
кох видів діяльності з вичерпного переліку, встановлений розмір за-
робітної плати (еквівалентно 1 400 доларів сШа, середньооблікова 
сукупна чисельність осіб не менше 9 та ін. ) та негативні (ті вимоги, 
які мають бути відсутні для набуття цього статусу: відсутність реє-
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страції закордоном або ж у країні агресора, банкрутство, внесення 
до чорного списку тощо).

у той же час законопроєктом передбачено, що навіть якщо 
суб’єкт на момент подання заяви не відповідає встановленим вимо-
гам, то він може набути статус резидента дія сіті з обов’язковою 
умовою відповідати необхідним вимогам з моменту набуття статусу 
резидента дії сіті (ч. 3 ст. 6 законопроєкту). при цьому, на переко-
нання законодавця, це створено задля стимулювання інноваційного 
підприємництва, підтримки перспективних проектів та одночасного 
запобігання зловживанню правовим режимом дія сіті і уникнення 
його дискредитації. Навряд чи наведене можна вважати засобом 
стимулювання, оскільки за текстом законопроєкту не вказано строк, 
протягом якого суб’єкт, який не відповідає всім вимогам резидента 
дія сіті, має їх виконати. Фактично, в цьому разі йдеться про на-
дання одного й того ж статусу суб’єктам, які відповідають різним 
вимогам (або ж не відповідають). На нашу думку, в даному випадку 
йдеться про податкову дискримінацію.

у ст. 8 аналізованого законопроєкту закріплено, що особа, яка 
має намір набути статус резидента дія сіті (заявник), звертається 
до уповноваженого органу із заявою про набуття статусу резидента 
дія сіті. також у статті закріплено відомості, що мають міститися у 
такій заяві. разом із цим законодавцем не передбачено вимоги щодо 
документального підтвердження відповідного статусу юридичної 
особи, яка прагне набути статусу резидента дія сіті. як вбачається, 
такий підхід є алогічним. підбиваючи певні підсумки, зазначимо, 
що наразі правовий режим дія сіті становить собою доволі специ-
фічний симбіоз фізичної особи-підприємця (йдеться саме про його 
мобільність) та найманого за трудовим договором працівника (ор-
ганізація робочого часу, соціальні гарантії тощо). На нашу думку, 
вищезазначені нововведення не є позитивними, а створюватимуть 
лише відповідну плутанину при правозастосуванні. 

аналізуючи законопроєкт «про внесення змін до податкового 
кодексу україни щодо стимулювання розвитку цифрової економі-
ки в україні», ми дійшли висновку про те, що викладені положен-
ня потребують доопрацювання. приміром, законодавець пропонує 
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встановити знижену ставку податку на доходи фізичних осіб (5 від-
сотків) для оподаткування доходів платника податку – спеціаліста 
резидента дія сіті, що виплачуються на його користь резидентом дія 
сіті, у вигляді: а) заробітної плати, б) винагороди за гіг-контрактом, 
укладеним у порядку, передбаченому законом україни «про сти-
мулювання розвитку цифрової економіки в україні», в тому числі 
винагороди за створення та перехід прав на твори за замовленням; 
в) авторської винагороди, за створення службового твору та перехід 
прав на службові твори. зазначимо, що наразі суб’єкти іт-індустрії, 
які є платниками єдиного податку, оподатковують отримані доходи 
за ставкою 5 відсотків. з огляду на наведене, запропоновані зміни 
не є доцільними, оскільки не створюють жодних сприятливих (по-
рівняно з нинішніми) умов. 

також законопроєктом передбачено закріплення заниженої ставки 
у розмірі 9 відсотків від бази оподаткування за податком на прибуток 
для резидентів дія сіті. такий підхід законодавця можна вважати за-
провадженням відповідного податкового стимулювання. однак, на 
наш погляд, вони не є виправданими з точки зору тих трансформацій, 
які необхідно як впровадити на законодавчому рівні, й так би мовити, 
пережити суб’єктам іт-індустрії (в контексті переходу з одного право-
вого режиму на інший, більше того – такий перехід стосується не лише 
оподаткування). ми підтримуємо тих науковців, які обстоюють до-
цільність збереження успішних умов ведення господарської діяльнос-
ті, які на сьогодні склалися в іт-індустрії та запровадження додаткових 
заходів стимулювання подальшого розвитку цієї галузі, шляхом закрі-
плення базових принципів і гарантій діяльності в сфері іт [2, c. 74].

актуальним в контексті нашого дослідження вбачаємо закон 
україни «про внесення змін до податкового кодексу україни щодо 
скасування оподаткування доходів, отриманих нерезидентами у ви-
гляді виплати за виробництво та/або розповсюдження реклами та 
удосконалення порядку оподаткування податком на додану вартість 
операцій з постачання нерезидентами електронних послуг фізичним 
особам» від 3 червня 2021 р. № 1525-IX [3]. 

до прийняття вказаного акта частина електронних послуг, що 
надаються міжнародними корпораціями в мережі інтернет оподат-
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ковувались податком на додану вартість через механізм делегування 
обов’язку декларувати податкові зобов’язання їх покупцями у разі, 
якщо вони є платниками податку на додану вартість або суб’єктами 
господарювання, навіть якщо вони не зареєстровані платниками по-
датку на додану вартість. Наразі ж податковий кодекс україни допо-
внено нормами щодо скасування оподаткування доходів, отриманих 
нерезидентами у вигляді виплати за виробництво та/або розповсю-
дження реклами та нормами щодо удосконалення порядку оподатку-
вання податком на додану вартість операцій з постачання нерезиден-
тами електронних послуг фізичним особам. 

зокрема, йдеться про: (1) виключення норми, згідно з якою ре-
зиденти при виплаті нерезидентам доходу за виробництво та/або 
розповсюдження реклами повинні сплачувати податок за ставкою 
20 відсотків суми таких виплат за власний рахунок; (2) визначення 
переліку електронних послуг; (3) звільнення від оподаткування по-
датком на додану вартість постачання електронних послуг шляхом 
надання доступу до електронних освітніх (навчальних) ресурсів в 
рамках надання освітніх послуг; (4) встановлення правил визначен-
ня місця постачання електронних послуг (B2C); (5) встановлення 
форми та визначення порядку надсилання податкового повідомлен-
ня нерезиденту та скарги на таке рішення, а також спрощеної про-
цедури реєстрації платника пдв для постачальників-нерезидентів, 
яка може здійснюватися віддалено в електронній формі на спеціаль-
но розробленому веб-порталі; (6) визначити правила податкового 
обліку з податку на додану вартість для нерезидентів, що надають 
фізичним особам електронні послуги, місце постачання яких роз-
ташовано на митній території україни та ін.

за текстом аналізованого закону допущені деякі змістові та ре-
дакційні помилки, які потребують усунення. Наприклад, у п. 2081.6 
вказано, що «податок становить 20 відсотків бази оподаткування та 
включається до ціни електронних послуг». однак в цьому випадку 
йдеться безпосередньо не про податок, а про один з елементів його 
правового механізму – ставку податку. в цілому, на наш погляд, за-
пропоновані зміни сприяють чіткій регламентації відносин оподат-
кування операцій з постачання нерезидентами електронних послуг 
фізичним особам, передбачають податкове стимулювання для плат-
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ників податків через встановлення відповідних звільнень та пільг, а 
також сприяють реалізації принципу зручності оподаткування. 

виникнення нових моделей ведення бізнесу актуалізують пи-
тання щодо зростання податкових ризиків держави. Не випадково 
вчені застерігають, що поява нових грошових потоків як результат 
використання багатосторонніх моделей ведення бізнесу і великих 
масивів даних спричиняє втрату контролю за оподаткуванням. зва-
жаючи на викладене, можемо зробити висновок про те, що вельми 
актуальним в умовах сьогодення залишається питання не лише сто-
совно якісного впровадження технологій в сферу оподаткування, а й 
стосовно забезпечення їх захисту, а відтак й захисту прав та інтер-
есів учасників правовідносин.
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Мамаєв Ілля Олександрович
молодший науковий співробітник НДІ правового забезпечення

інноваційного розвитку НАПрН України

АНАЛІЗ ГОТОВНОСТІ УКРАЇНИ  
ТА УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА ДО ІНТЕГРАЦІЇ  

У ЄДИНИй ЦИФРОВИй РИНОК ЄС

в роботі розглянуто, що являє собою Єдиний цифровий ринок Єс 
та наскільки україна та українське суспільство готові до інтеграції у це 
об’єднання. проаналізовано, як відбувається імплементація норм Єс до 
вітчизняного законодавства. виявлені найслабші сфери, що заважають ін-
теграції нашої держави у Єдиний цифровий ринок Єс. звернено увагу на 


